



禁放区外烟花燃，映出小年糕的笑脸

■汤怡晨 吴官桦 图文报道

“哇！好漂亮！”除夕晚上7时，随着一声声惊叹，五彩斑斓的烟花在上城社区附近一片空地上空绽放，照亮了孩子们兴奋的笑脸。这片空地恰好位于烟花禁放红线外，上城社区组织了社区20个家庭的大小朋友，点燃手中一支支绚烂的烟花，寻找传统的中国年味。

今年7岁的小年糕和她的新朋友们带来了各式各样的烟花，它们在夜空中接二连三地绽放，有的像大大的菊花，有的像闪亮的星星，还有的像瀑布一样飞流直下。孩子们兴奋得又蹦又跳，大声喊着：“哇，太好看啦！”在这热热闹闹的氛围里，小年糕觉得和新朋友一起看烟花，快乐都加倍了。

看着女儿脸上洋溢着的笑容，小年糕的爸爸心里满是欣慰。今年是来常州的第6年，他们终于在这里买了新房，孩子也来常州上了学，从此有了一个安稳的家。除夕当天，他们把老人接了过来，一家人在常州团团圆圆过年。看着孩子兴奋地拉着新朋友的手蹦蹦跳跳，老人很开心，夫妻俩也很满足，他们靠勤勤恳恳在这座城市扎了根，拥有一个温暖的家。

“现在过年总觉得少了点什么。”



小年糕的爸爸感慨道，小时候最期待的就是过年放烟花，现在城里禁放，孩子都没见过真正的烟花。他觉得社区这次的活动很贴心，弥补了他和孩子的这份遗憾，让孩子感受到传统年味。

这是上城社区联合馨家庭教育服务中心共同开展的寒假公益托班活动之一。除了烟花秀，社区还为托班的孩子安排了写春联、剪窗花等传统年俗体验活动。“希望通过这样的民俗活动，让孩子们了解传统文化，感受浓浓的年味。”社区党支部书记记颖怡表示将继续举办类似活动，让更多人群感受到传统文化的魅力。

夜空中的烟花渐渐散去，但孩子们脸上的笑容和眼中的光彩，将成为这个春节最温暖的记忆。



吃团圆饭、套鹅、赶猪，农家过年好吃好喝好玩

■王淑君 吴凌浩 周晓玲 夏蕴 图文报道

皮影戏、年画拓印、套大鹅……春节期间，坐落于钟楼区邹区镇的佳农探趣休闲生态园（以下简称佳农探趣）联合周边村委开展各类新春年俗主题活动，让游客亲身体验传统文化，感受春节浓浓年味。

“今年春节期间，我们游客接待量相比往年要增加40%。”佳农探趣是一家集科普教育、休闲娱乐、农家餐饮于一体的生态乐园，总经理王丽萍告诉记者，园区推出的年俗活动十分受欢迎，不少在佳农订团圆饭的市民，下午就到园区内赏年俗、尝年味了。正月初二一早，孩子们便迫不及待地前往动物饲养区，眼中满是新奇与兴奋。田间地头，套鹅少年全神贯注，试图套住移动的鹅；赶香猪的孩童嬉笑奔跑，欢闹声回荡在田野间。非遗工坊里更是热闹，皮影戏表演引得众人围观；投壶区域，参与者屏气敛息，箭矢划出一道道弧线，引来阵阵喝彩。一旁的年画雕版制作区，孩子们亲手触摸雕版，感受岁月痕迹，将鲜艳的色彩印在宣纸上，一幅幅精美的年画便诞生了。在馒头工坊，大家一起动手，将面团揉成馒头的模样，再放入蒸笼，随着蒸汽升腾，寓意着“蒸蒸日上”的美好祝福也弥漫开来。

杀猪宰羊庆丰年，是佳农探趣每年春节最热闹、最受欢迎的节目。进入腊

月，乡村里弥漫着年的气息，杀猪宰羊便是这年味儿的开篇。每一块肉都被精心安置，猪头、猪蹄寓意“有头有尾”，猪肉则会被制成各种美食，如腌制腊肉、灌制香肠，让新年的餐桌上满是丰饶。

一道鸭肉煲，滋补暖胃；一碗鱼圆汤，清爽鲜美；一碗稻香米，香甜软糯；一枚咸鸭蛋，油润咸香……佳农探趣的春节团圆饭汇聚了邹区的特色美味，这些美食不仅满足味蕾，更承载着当地的风土人情，为春节添上烟火气与温情，成为人们记忆中最温暖的新年味道。



从剪纸到灯会，引来游客送去祝福

■谈必行 吴燕翎 常逸非 图文报道

今年春节是首个“非遗版”春节，新北区通过中央厨房配送机制，以共赏年画“福”迎新春、移风易俗“共”迎新春、缤纷冬日“喜”迎新春、关爱相伴“暖”迎新春、一本好书“阅”迎新春等五大主题活动，持续丰富人民群众的精神生活，年俗文化多彩浓厚。

“春节的起源是什么？”“春节有什么习俗？”在新北区新时代文明实践中心举行的“新生活·新风尚·新年画”美术创作展暨“我们的节日·欢乐中国年”文明实践活动中，知识问答、

年画共赏让小朋友们更深入地了解春节传统文化。返乡大学生志愿者章焯为孩子们介绍了“剪窗花”的文化历史与剪纸技艺。在志愿者的指导下，小朋友们剪出了各式各样、祝福满满的窗花。文明实践志愿者还将福字、对联等礼品送到高铁新城建设工地上，为返乡的劳动者们送去祝福。

春节期间，中华恐龙园旅游度假区开展了御火盛典、烧火龙、火虎、火龙钢花、飞天火壶、打铁花、无人机秀、常州灯会等一系列融合非遗的年俗活动，吸引了各地游客纷至沓来，人气指数不断飙升。

在迪诺水镇，新年逛灯会早已成为龙城市民的传统年俗。今年的常州灯会以“点亮理想生活”为主题，以蛇年为核心主题，巧妙融合传统非遗工艺，五大超炫主题灯饰与全息投影赛博科技灯组以及百余组璀璨灯组交相辉映，万余盏灯火绚烂绽放，持续点亮新春夜空。

常州博物馆在新春前后举办了“常州古墓新发现特展”“青果巷艺术游园会”等20余个高品质原创展览，推出“博物馆奇妙夜”“宋朝好白相”等10余个夜游和研学活动，接待观众人次、文创收入均大幅增长。



山中过大年，从早到晚乐陶陶

■杨成武 许耀 图文报道

“山中过大年 非遗年味浓”，刚刚过去的首个“非遗版”春节，金坛年味浓郁，金坛刻纸、手绘符篆、非遗舞龙等各具特色的年俗活动吸引八方来客沉浸式体验过年的热闹喜庆。

东方盐湖城以“山中过大年”为主题，打造了一场非遗与年味交融的奇妙之旅。庙会集市商品琳琅满目，爆米坊香气四溢、人气爆棚。刻纸、烙画、锡器制作等非遗展演精彩纷呈，外国友人也兴致勃勃参与年画拓印。晚间，非遗板凳龙表演、天灯烟花会及祈福大秀轮番上演，将节日氛围推向高潮。新春活动持续至正月十五，为游客带来长时间的欢乐体验。

在茅山金牛洞景区，2025年乙巳年茅山新春庙会吸引游客登山祈福，看民俗表演，体验非遗项目。春节期间，山中张灯结彩、人头攒动，大家用真心传递着对新年的美好期许。

花谷奇缘景区以第九届新春花神庙会为主题，推出敲福钟、放花灯、



写红帛、挂福牌新春市集等互动活动，为新年祈福。传统民俗表演接连不断，舞龙舞狮的欢快鼓点点燃现场气氛。

